

润心培根，启航逐梦

为了更好的展示我校2022级新生青春风采，献礼党的二十大，9月16日至9月25日，校纪委(监察专员办)综合室、公共事务学院清风社团共同举办了“启航江夏”新生征文活动。2022级新生踊跃投稿，共收到征文200余篇，经过清风社团学生代表、各学院辅导员及部分教师代表的两轮甄选，共评选出优秀作品10篇。本报现选登部分优秀作品，以飨读者。

胸怀凌云志，少年正出发。希望2022级新生在未来四年里，不负青春，不负韶华，提升自律力、思辨力、拼搏力和奉献力，更好的体悟“学问笃实生光辉”的真谛，收获“春风化雨乐未央”的喜悦，与这所年轻的学校共同成长，在旗山下破壁追光，以青春之名续写江夏故事，成就人生华章！
(校纪委综合室)



江夏，你好

钟摆式的人生动荡不安，但每左右一下，时间和我都在向前。与江夏的九月相识，就好像电影中藏着未曾到过的世界，充满着未知与好奇。

夏末，月牙湖上，荷花盛开；溪源宫前，见天似水，梦似远航。注视着海鸥与课本外形组合而成的那幅画，那是江夏的校徽，展现着勇于创新、勇敢拼搏的精神，但同时，也承载着新我的起点。初来报到，美好的人与事物好像在向你慢慢诉说着她的故事。哪怕一开始有看不懂的地图、走不完的路、搬不动的书、看不完的通知、下不完的软件以及从早八热到晚自习的福州，哪怕嘴里常常念叨着这个楼怎么走，去哪个餐厅吃，吃饭还是饭……还好，当一天的夜幕悄悄降临，褪去了燥热，天空的霞光在云层间若隐若现，与新结识的舍友三三两两行走在置买生活用品的石板路上，身影婆娑的荔枝树，灯火阑珊的行知桥及灯光通明的图书馆，散发着专属于江夏的那份魅力，抚慰着我们。

开学第一周的朋友圈，我看到了还没开学的同学，在各地旅游，或记录着家乡的桥与天空；亦或是萌新们怀揣着对新专业的期待，感叹着

彼此学校的操场与月光，似乎连校园一隅、一颗树、一栋教学楼，都有些别样的美。是什么呢？好像除了感受到环境的特别，我也看到了心中那一份属于我的大学生活的美好与期待，是梦的启航，是新的希望。好像好久都没有看到，在同一时段里，拥有同一片天空却带着我们心中不同的念想，对故乡、对家人。记得曾经早上五六点的天空与傍晚的落霞，记起永远做不完的习题与试卷，上课困得点头，下课倒头就睡，还有那群哭完继续鼓励着彼此，并肩作战的同学……我好像永远也回不去，但走在江夏学院，我相信，与江夏的四年，必将留下我人生道路上难以忘却的时光与记忆。

满怀期许，我学习了学院的建校历史。六秩筑梦，十年华章，校训本着“创新、拼搏、包容、开放”的学校精神，与时代同频共振，致力于“博学于文，修身以德”，展现了学院广博开放、常为新的姿态。很荣幸在开学第一课上学到了“扣好人生的第一粒扣子”的理念，感受到学院对大学生“高廉尚，勇担当”的号召。将爱国情转化成报国志，体现了清廉节俭、淡泊宁静的廉洁文化，启发我们育德于

心，益才于学，蕴志于胸。

而新的校园新的平台，不仅仅是思想上的启迪，我们都希望自己能各方面获得成长，但时常也会有退却、止步的某个念想，从而失去那些可能会对自己大有裨益的机会，止于当下，为自己设限。在对部门的准备、面试，再到后来的考核，在看到自己因为不敢开口参与小组讨论而失去复试机会，在一次次试错，在面对不同结果的喜与悲中，我渐渐地意识到分水岭是不知不觉却又有所可循的。正如路遥先生说过，“每个人都有一个觉醒期，但觉醒的早晚决定个人的命运。”我们应该是无穷的正函数，是无限可能，而这些成就的创造，离不开勇敢地迈出第一步。

走在校园，慢慢回想着这些天与江夏的点点滴滴。即使于幸福中夹杂着焦虑、自我怀疑、孤独，但在这些得失的交织中，我永远相信永远有远方，永远热爱永远有希望，渴望去成为生机勃勃的朝阳，完整鲜活的生命。

我们可以说自己孤独，但不可说自己是患者。我们不一定能做战士一样，但至少希望我们的肩膀能扛得住事。

很期待，在初秋，学长学姐口中娓娓道来的那泛着闪光的金光的银杏叶，在属于江夏学子的那条枫叶大道上，会留下多少美好的印记呢。

(22级商务英语1班 林莹琪)

启航，无远弗届

“现实是此岸，理想是彼岸，中间隔着湍急的河流，行动则是架在河上的桥梁”，克雷洛夫如是说。还记得人民日报上的评论：中国的健身房客户中，只有四分之一能够坚持科学的锻炼，而剩下的四分之三，却只是沉迷在拍照发朋友圈的乐趣之中。尽管我们可以选择一个苟且偷安，停滞不前的人，但是我们更可以做一个抓住机会的人。

君子不隐其短，不知则问，不能则学。岁月之羽，掠过时间的河。且看千年后的今朝，我的心中不禁疑虑丛生：作为一名大学生，你我究竟该凭借何种姿态面对学习和日常生活？

叩经问史，朝山谒水，回答的声音响起：敏而好学求甚解，躬行不怠立己心。

敏而好学，求一份“甚解”，端的是“援疑质理，俯身倾耳以请”之态度，行的是“思无邪，无愧天地不惧生死”之仁道，修的是“知之为知之，不知为不知”之智慧。来到大学之后，经过半个月的学习和生活，我方才知道，什么是井底之蛙。无知并不可怕，亦不必自卑，弱小而无知并不是生存的障碍，傲慢才是。我们要勇于接受自己的无知，警惕自以为是。有时候人之所以走入迷途，并不是由于他的无知，而是源于一种已经掌握知识的幻觉。数往

知来，做学问应以无知之始，以能行之终，是智也。

旁人言语不左右，真切笃实处即行。来到大学，进入了如此快节奏的社会生活中，我们心灵的小舟常常在他人言语的洪流中失去平衡，有着翻船的危险。而真正左右我们的，不是别人，而是我们自己的内心。内心的不宁静，常常导致心灵小舟遭受波涛汹涌的侵袭。不过分在意他人的目光，自我磨砺就锋芒。淡泊明志，宁静致远，我们的心灵小舟才会有旭日东升，清风明月。

但无论如何，只有在上大学前明确目标，抛开心中杂念，在学业上下狠功夫，我们才不会虚度几年光阴。未来，将有众多企业向优秀的我们抛出橄榄枝，面对难得的机会，我们尽己所能得到他人的认可，定将势不可挡。马克思有言：“面对我们的骨灰，高尚的人们将洒下热泪。”而我们永远年轻，永远热泪盈眶！

子在川上曰：“逝者如斯夫，不舍昼夜。”作为新时代的大学生，你我皆应敏而好学求甚解，躬行不怠立己心。与其慨叹江水流春去欲尽，不如去捕一网杨柳吐嫩黄，抓住融水回春时的碎碎念。日头没有辜负我们，我们也不要辜负日头，不要温和地走进那个良夜。启航于江夏，不管山万重，水万源，只是走着，化作前行路上的微光，无远弗届，终会如山。(22财务管理1班 钟婧歆)

我在人间捡星光

玻璃晴朗，橘子辉煌，一颗星刺住车，照亮了我。跨越千里航行，来到这座依山傍海的城市。抵达山川湖海，把沿途每一颗星收进我载满梦想的行囊。怀着最朴素的生活和最遥远的梦想，即使明天天寒地冻，山高水远。

远离了长安古意，失约了洛阳花期，我在姑苏马蹄里，兰舟涉水而去。踏千万星河而来，乘舟奔赴远方。八月的风夹杂着破碎的思绪，抚过眉头，带来了新的盼头，八月是循环的季节，是一段梦的结束，也是另一段梦的开端。

八月给我带来了录取通知书，带来了通往梦想的路，在这条路上，我看到了星河，遥遥相隔，不知尽头。

最是人间留不住，朱颜辞镜花辞树。高考如期而至，梦的芽儿在这个时候破土而出。高考仿佛没有那么壮烈，没有那么令人紧张，只有的是点点的不舍和毕业的兴奋。三年的美好回忆让我有点不想结束这段旅程，于是我在不舍中等来了成绩和通知书。收到通知书时是一种守得云开见月明的欢欣，也是莫愁前路无知己，天下谁人不识君的伤害。有对好友分离的难舍，也有对新生生活的期待。

纵然有五味杂陈的心情，但是新的旅程已经开始，这里是我梦开始的地方。我怀着惊喜与期待，开始收集我的星光。

第一瓶星光是启明星，星辰大海的征途难免雾中穿行。人民日报社主任卢新宁言：“我唯一的害怕，是你们已经不相信了——不相信规则能够战胜潜规则，不相信学场有别于官场，不相信学术不等于权术，不相信风骨远胜于媚骨。你们或许不相信了，因为追求级别的越来越多，追求真理的越来越少，讲待遇的越来越多，讲理想的越来越少。”因此，在进入大学之际，我想说的只是，请看护好曾经的理想与激情。在这个怀疑的时代，需要信仰，需要星光。奔月者不惧黑夜，寻芳者不畏荆棘。在满是六便士的路上，我捡到了启明星。

第二瓶星光是理想星，我生而有翼，怎肯愿一生匍匐前行，形如虫蚁。我要和学术继续死磕几年。要么我就毁灭，要么我就注定辉煌。如果有一天，你发现我在平庸面前低了头，请向我开炮。即使落魄，也注定比懦弱荣光。我只懂得一种活法，找一件事情坚持下去，以战胜生命的虚无。此刻我的理想与信仰便是我的追求。我步入校园，因为我

希望生活有意义，我希望活的深刻。汲取生命中所有的精华，把非生命的一切都击溃，以免在我生命终结的时候，发现自己从来没活过。我于此刻忠于我的专业，忠于我的理想与信仰，前途与理想，来日且方长，我与此间捡到理想星。

第三瓶星光是付出星。太阳是从屋顶上喷薄而出，坎坎坷坷的光，是打折的光，这是由我无数细碎集合而成的壮观，是由无数付出集合而成的巨大的力。我一定要走，走到灯火通明。要把所有的夜归还给星星，把所有的春光归还给疏疏篱落，把所有的慵懒沉迷与不前，归还给过去的我。明日之我，胸中有山河，立马振河山。月光还是少年的月光，九州一色还是李白的霜。行至朝暮里，坠入暮云间。星河同你一起沉淀，我不愿辜负自己，亦是此间少年。此瓶星光还在收集，待到一日此瓶星光璀璨。

向未来张望的时光，或许孤独且漫长，希望努力过后便是晴朗。

我的肩上是风，风上是闪烁的群星。少女的肩应该担起草长莺飞和清风明月，我的眼里终会藏下星辰大海和万丈光芒。那个在雨中仍闲适慢走的少女，终于以梦为马，向着远方去了。世事千帆过，前方终会是温柔和月光。

我于此出发，收集漫天星河，终有一日，星河璀璨，光芒洒满人间。

(22土木1班 孙晓雯)

希君生羽翼，一化北冥鱼

六月的阳光是炙热的，让书桌前的人湿了衣襟；七月的蝉鸣是烦躁的，让电脑前填报志愿的人彻夜难眠；八月的圆月是期盼的，让家中翘首以待的人慌了神；九月的风是温暖的，把欢愉的我吹向了你我——江夏。那年的夏天，我怀揣着一颗憧憬的心踏进了崭新的校园，听见操场上的人在打闹着，嬉笑着。时光如细沙，经过一千多个日夜的朝乾夕惕，功不唐捐。今年同样的夏天，同样地站在操场上，我奔向了更远方。

一张机票，一个行李箱，我就此登上了远航的机舱。伴随着飞机的起飞，我心绪也随之上下起伏。脑海里全是幻想中的大学。在上大学之前，身旁的人都说：等上了大学，就可以随意支配时间也不会有人再管束自己。幻想里全是对大学生活的期待、对未来的向往，几个小时后幻想与现实撞了个满怀。同无数新生站在校门口，陌生的学长带领着我们走进校园，看着家人缓缓地离开，这一刻我感受到了真正的大学。

踏进校园看着周围陌生的环境，来自五湖四海的同学，心中立刻生出了一丝丝的不安和害怕。跟着学姐的步伐来到宿舍见到新室友，产生了将与陌生人相处的无措和局促。但短暂的相处之后，发现室友们并没有想象中的难以相处，学姐们的热情也冲淡了我这个异乡人的不安。虽然在此之前我们毫无联系，但学姐们仍会热情地帮你找到宿舍，会贴心地帮你提行李，带你了解学校里的事物，帮忙解决一些困扰你的问题。刚开始的时候室友同学之间都不熟悉，大家互相都没有任何话题，但相处之后会发现大家都很有趣，遇到什么困难都会尽可能的互相帮助，让身处异乡的我在孤独中感受到了温暖。

人外有人，山外有山。上大学前，总觉得自己还不错，勉强能算得上优秀。可进入大学，才觉得自己像一只井底之蛙。曾经引以为傲的东西，在这里不过是大家的基本技能，每个人都是如此耀眼，这一刻感受到自己犹如明亮众星之中最小的一颗，如此黯淡无光。落差之感冲击着自己累积的自信，自卑之感在心底生根蔓延，不禁不禁心生向往，对此充满了期待。

云的边缘带上金黄色，天际缓缓变亮，朝日从云间拱出来，霞光无声蔓延，翻腾的云海似乎就在脚下。新的一朝，新的一夕，这无限遐想与憧憬的大学生活渐渐融入生活之中，新的人生旅途在此起航，如果可以，我愿在这相遇江夏的时刻，在江夏这美好的校园，闯出一片新天地，以鸿鹄之志的气度，享受着大学生生活，享受着江夏的好山好水好风光！
(22级艺术设计学1班 龚智超)

茂如荫的碧树与硕硕的果实，俯视那那茸茸色色的草地与纵横贯通的浓荫夹道，耳边不时还有着婉转动听的莺啼鸟鸣，转瞬即逝，就迎来了一天的黄昏时刻，黄昏是一年最美丽的时刻，渐变幻化成的彩云与黄橙蓝三色交织下的暖嫩天空。这崭新的大学生活将在这每每晨曦日暮中度过，让我不禁不禁心生向往，对此充满了期待。

云的边缘带上金黄色，天际缓缓变亮，朝日从云间拱出来，霞光无声蔓延，翻腾的云海似乎就在脚下。新的一朝，新的一夕，这无限遐想与憧憬的大学生活渐渐融入生活之中，新的人生旅途在此起航，如果可以，我愿在这相遇江夏的时刻，在江夏这美好的校园，闯出一片新天地，以鸿鹄之志的气度，享受着大学生生活，享受着江夏的好山好水好风光！
(22级艺术设计学1班 龚智超)

的征途，吾辈挥斥方遒。

且看锦绣江夏，在“岁月”中彰显“博学以文，修身以德”的精神；相会江夏之中，在“绚丽”中坚定未来可期之愿。“广播站”的交响曲，奏响了欢乐的和弦；碧波荡漾的月牙湖，映射出美好的祝愿；浪漫唯美的枫叶大道，承载着深厚的情谊，虽渊源各异，实则殊途同归。

时间雕刻着新年轻，岁月书写时代华章，无限的未来都以现在为归宿，无限的未来皆以今日为渊源，就像山川河流，就像万河归海，让我们在江夏相遇，共同领略其中的无限风光与文化底蕴。“二三星斗胸前落，十万峰峦脚底青”，大学的生活给予我们无限的机会和可能，不必踟躇于过去的半亩方塘，就让青春的书页在畅想的未来里随风飘扬。

青年振衣，可做千里风幡看；青年瞩目，亦可化作万古清流观。往后四年，启航江夏，吟唱朝气蓬勃的曲调，执笔书写江夏的辉煌。

(22级风景园林1班 廖俊杰)

踵，挥洒汗水与青春着；展现江夏蓬勃的生机。

进入江夏，映入眼帘的既是那校园的美。放眼望那高耸的图书馆，富有创造性的建筑模样，从中孕育出书香与生机，看到往来的入流，不禁会涌出一头埋在书海的冲动，这种快活与享受可谓是幸甚至哉。

人生如梦，流光瞬息，这时光如一曲奔流不息的歌，浪漫且充实，但也悄无声息地带走了人们的年华与梦幻，逐渐变得如此的醒目，如此的闪烁。回眸成长中的我，心生新感悟，在大学的我希望得以蜕变，就如要把所有的夜晚归还给山河，把所有的春光归还给疏疏篱落，把所有的慵懒沉迷和止步不前归还给过去。明日之我，胸中有丘壑，立马振山河。

迎着徐徐秋风，阳光轻洒在面颊，抬头有那紫

以江夏之美景，创激荡之青春

春去冬来春又回，几回寒暑，长河浩荡。历经了十几年的日夜，从含苞待放的孩子到变成朝气蓬勃的少年，从步入学途的懵懂到现在触及社会的成熟。从高考步入大学，就好像只是午休在桌上睡了一觉，做了一场短而轻忽的梦，闭眼的时候还是盛夏，睁眼已经到了初秋，大学生活就在瞬息间开始了。

初秋的云，一片比一片白净，一片比一片轻。抬头望着蔚蓝的天，不禁感慨万千，回想着经历的种种，是时候需要真正去面对这个奇妙的大学新世界了。来到江夏，来到这个即将生活四年的地方，感慨着这美轮美奂的学院。在江夏，初秋的云还是如此的绿意盎然；月牙湖上的天鹅扑腾着翅膀；湖内的游鱼欢笑着嬉戏；莘莘学子在行知桥上的欢声笑语；在图书馆手不释卷的学习着；在操场上摩肩接

扬帆起航，青年振衣

山和山不相遇，人与人重逢。看此日桃花灼灼，岁月静好；卜他年瓜瓞绵绵，四年繁华。你隐于人海之中，看似平凡，日复一日的努力，一步步离梦想更近，拼搏奋斗，涓滴之力汇成磅礴伟力，终于让我们在江夏相遇。

万物更新，旧疾当愈，长乐常安。

一纸录取通知书，凝聚着昨日的艰辛与努力，也召唤着未来的责任与使命。曾记否，刚进入大学的懵懂与迷茫；曾记否，与父母分别时的不舍与难受。每每彷徨之际，总有苦涩自嘲喉处泛起，然而身为大学生确是不允许眼泪滑落，不忍与父母倾诉，我曾看见许多人，就那样站在路灯下，身前没有光，身后白雾茫茫。可我坚信康辉所言：“我们必须寻找快乐，哪怕只是电光火石，因为快乐是照在沉沦大地上的寥落的星辰。”在江夏，我们依旧可以仰望九霄，不仅是“苦心人天不负”的慰然；还是

总认为自己每个方面都做不到，整个人变得十分不自信。但有句话说的好：在这个恰芳华正好，书生意气，挥斥方遒的年纪，谁会甘愿做一个普通人呢？

周围的人都在努力学习，即使身边没有父母像从前一样天天监督完成作业，没有老师如之前一般天天督促学习，但他们总是自律地捧起书本，浓郁的学习氛围充盈着整个校园。图书馆内无论什么时候都坐满了求学上进的学生，教学楼里会时不时的传出背单词、听新力的声音；草坪石椅上总是会出现晨读的人……且将新火试新茶，诗酒趁年华。看来大家都想要在新的生活里创造属于自己的一片新天地。

世界上最快乐的事，莫过于为理想奋斗。看着在操场上飞扬的身影，听着婉转动听的歌声，去往充满爱意的秋色小径上，黄昏的落日与微风细细勾勒短暂的青春。我回头望见了树梢上教学楼的余晖，突然懂得了大学生生活的美妙之处，在大学可以将兴趣与情绪尽情展现，因为有时间有精力去体会精神层面的美好。在高中因为时间精力的关系，自己没能很好地发展兴趣爱好，在大学我想更多方面的了解、学习。譬如练习书法来陶冶情操，学习绘画来沉淀自己，学习喜欢的乐器来丰富生活。山高水长，怕什么来不及，四年的时光，就多挑战自己，突破自己。努力尝试多与陌生人交流，勇于表现自己，将自己的优点展现给他人，参与一些有利于提升自己的活动。学业同样至关重要，尝试让自己成为专业第一，毕竟学习这么多年总要体会下拿奖学金拿到手软的感觉。

大学不是摆烂的开始，而是新人生的另一个平台。昙花一现，却等待了整个白昼；蝉鸣一夏，却蛰伏了好几个四季。即使现在的自己还有些许迷茫，学得有点不尽人意，但仍需追风赶月莫停留，因为长满草木的平原尽头矗立着一座座春山。不畏险途，不为沿途的风景停留。奋斗吧！日月兼程，去闯出一片繁花似锦的未来。

夜色难免黑凉，前行必有曙光。希君生羽翼，一化北冥鱼。
(22电子信息工程2班 焦巧巧)

秉青春之烛，赴星火征程

风起于青萍之末，浪成于微澜之间。熹熹微光，煦煦阳光，当我跨越岁月的雕刻，从还未褪去稚嫩的高中一直走到这里，见到了充满着光明和希望的福建江夏学院。路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。在经历了疫情线上上课，晨跑早操锻炼，12年寒窗，我幸运地成为福建江夏学院的一员，大学生活也逐渐步入正轨。新生开学典礼后，我开始反思自我，回望过去，展望未来。

对我而言，这是一场全新的挑战，一场美好与困难并存的旅程。我将在阳光的照耀下，逐渐向着雾霭绽放，走出自己的舒适圈。卢梭曾言：“人生而自由，却无往不在枷锁”，斯言不谬，绝对自由意味着高度自律，自由绝不是不加限制的洪水猛兽，它生而佩戴着枷锁。刚健笃实，日光辉新。对于我们这一代青年，正享受着时代所赋予的特殊红利，更要承担时代的使命。脱离安逸之笼并非指放弃生活，而是战胜舒适。生于盛世，却常怀淡泊之心；未遭苦难，却仍具奋发之勇；温床美食，却不减拼搏之志。处于舒适而不陷于舒适，当有誓与峨眉共比高的心性迎接学业，以青春热血为自己树立目标。“苔花如米小，也学牡丹开”，作为大一新生，我将自信满满地面对狂风暴雨电闪雷鸣，毅然去守护心之所向，夙愿以往，紧跟老师步伐，拓展自己独立思考的能力，浮舟沧海，立马昆仑。

“博学于文，修身以德”，学校的校训取自论语中的“君子博学于文，约之以礼”和大学中的“修身、齐家、治国、平天下”以及“克明德”等古训，学校教育学生要博

多学识，经世致用，做到有所为，有所不为，以天下为己任。“立大志，明大德，成大才，担大任”方可成为新时代的有为青年。我相信在校训的指导下，在学校领导的关心下，在学院老师的指导下，我们定能不负校训，不负使命。

逢盛世立大志，怀天下最风流！时代的浪潮滚滚向前，未来向我们奔来，妄求稳定安享之态终会被裹挟，唯有以变革的姿态眺望远方的目的地，踏浪前进，方能成为时代的弄潮儿。广阔海洋并不是风平浪静的，而是波涛滚滚，风向不定，我们驾船航行，需针对不同的风向及时调整姿态与方向。倘若一味乘着“顺风”前行，大有可能造成逆流挺进的后果。当代青年正值成长的关键时期，应当抛弃思维定势，路径依赖，勇于尝试，突破自我，随时代潮流一同挺进。

变革的同时也要坚守初心，不轻易被眼前的景象迷惑。调整姿态的同时，目光所聚之处保持不变，时刻将主动权掌握在自己手中，否则便是以另一种形式被时代巨浪裹挟，卷入旋涡。变革是为了更好的发展，进步并不是盲动，我们应当坚定理想信念，以它为保障力，促使我们紧跟时代步伐，以变革的心态化解成长路上的一个个挑战。

问苍茫大地，谁主沉浮？以变革之心与坚定的理想信念，掌控人间正道沧桑，方可中流击水，浪遏飞舟。新时代青年当秉青春之烛，赴星火征程，展华夏荣光。
(22级电子信息工程2班 怡馨)